中共黑龙江省委机关报

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

黑龙江日报报业集团出版

2024年6月10日 星期-

第25492期 今日4版



甲辰年五月初五

新华社电(记者姜琳)人力资源社会保 障部最新数据显示,党的十八大以来,我国 社保待遇水平稳步提高。2023年,全国企 业退休人员月平均基本养老金比2012年 增加一倍, 月平均失业保险金水平从2012 年的707元提高到2023年的1814元,月平

在打赢脱贫攻坚战中,通过政策倾斜, 6098万建档立卡贫困人口实现基本养老 保险应保尽保。

基本养老、失业、工伤保险参保人数达到 10.66亿人、2.44亿人、3.02亿人,比2012年 分别增加2.78亿人、0.92亿人、1.12亿人。

退休人员基本养老金翻番!社保待遇稳步提升

个人养老金开户人数已超6000万

新华社电(记者姜琳)作为我国养老金 保险体系第三支柱的重要制度设计,个人 均工伤保险伤残津贴由 1864 元提高到 养老金制度在36个城市和地区先行实施 已一年多时间。人力资源社会保障部最新 数据显示,目前,已经有6000多万人开通 了个人养老金账户。

从国家社会保险公共服务平台发布的 我国已建成世界上覆盖人口规模最大 信息看,个人养老金专项产品包括理财、储

的社会保障安全网。截至2023年底,我国 蓄、保险、基金四类。截至目前,个人养老 金专项产品有762款,其中储蓄产品465 款,基金产品192款,保险产品82款,理财 产品23款。

数据显示,个人养老金制度对不同年龄 段人群的吸引力有差异。31岁至40岁的中 高收入人群是个人养老金账户开户、缴费和

购买产品的主力军,而吸引他们最主要的原

因是"提前为退休养老做准备"和"抵税"

人力资源社会保障部表示,下一步将积 极发展第三支柱养老保险,全面推开个人养 老金制度,提高其覆盖率和缴费水平。

许勤检查高考组织保障和假期安全工作时强调

用心用情做好高考组织保障 全力营造安定祥和节日环境

本报讯(记者李天池)8日,省委书 记、省人大常委会主任许勤检查高考组 织保障和端午假期安全工作,看望慰问 节日期间坚守岗位的干部职工,向全省 考生致以美好祝愿。他强调,要认真贯 彻习近平总书记关于安全生产的重要论 述和高考工作的重要指示精神,以"时时 放心不下"的政治责任感,统筹抓好高考 组织保障和节日安全工作,全力确保全 省高考平安有序、端午假日安定祥和、社 会大局安全稳定。

许勤来到省招生考试院,了解高考 联席会议机制运行和考务组织、保密管 理、服务保障等工作,通过视频巡查系统 查看了部分考点考试情况。他指出,今 年是我省高考综合改革的第一年,备受

协同,扎实做好高考服务保障工作,推出 更多务实管用暖心举措,让广大考生以 最好状态考出最好成绩。要严格保密管 理,严肃考风考纪,严格招录程序,确保 考试公平、程序公开、结果公正。

在省应急指挥中心,许勤听取近期 气象数据分析汇报,视频调度哈尔滨市、 庆安县、嫩江市等地应急指挥和安全防 范工作,强调要认真落实全省联合调度 应急指挥机制要求,完善省市县三级综 合指挥体系,高效处置各类突发情况,防 范应对极端天气等自然灾害,营造良好 考试环境和平安祥和节日氛围。

在哈尔滨市端午节安保指挥中心, 许勤听取节日安保工作情况汇报,研判

社会关注。各地各相关部门要强化工作 安全形势和风险点。他指出,端午期间 踏青、旅游人流集中,各类群体性活动较 多,全省各地各有关部门要认真总结经 验,加强分析研判,提前做好方案预案, 增加警务力量,提高见警率,落实落细交 通疏导、秩序管控等措施,严防发生落 水、踩踏等事故,全力保障群众和游客安

> 许勤指出,今年高考与端午假期叠 加,做好安全保障工作要求更高、任务更 全省各地各部门要强化政治担当, 坚持人民至上、生命至上,增强风险意 识,树牢底线思维,扎实做好各项安全防 范工作,全力维护人民群众生命财产安 全和社会大局稳定。要保障平安高考, 加强考点周边安全监管,消除食宿、出行

等风险隐患,做好灾害天气预报预警,维 护社会治安秩序,确保高考安全顺利进 行。要守牢安全底线,充分认清当前安 全生产形势,持续排查整治道路交通、煤 矿、消防、危化品等领域风险隐患,加强 地下商场等人员密集场所安全管理,严 厉查外燃气领域违法行为,严防各类安 全事故发生。要压实工作责任,各级党 委政府要守土尽责,认真落实安全生产 责任制,发挥联合调度应急指挥机制作 用,加强统筹调度,细化工作方案,完善 应急预案,严格执行领导带班和24小时 值班制度,妥善应对处置突发情况,全力 确保社会安定、群众安宁。

张安顺、陈少波、于洪涛、李毅、张起 翔及省直有关部门负责同志参加。

佳木斯:以水起笔书写河湖治理新答卷

□王蕾 本报记者 刘大泳

夏日时光,漫步在佳木斯沿江公园的 木栈道上,松花江水在阳光的照耀下泛起 粼粼波光。水鸟在湛蓝的天空中追逐嬉 戏,路旁的柳叶随风摇摆,令人心旷神怡。

"现在水清了,岸边整洁了,就连鱼呀、 鸟呀也更多了,特别适合跟家人、朋友来游 玩……"在此散步的人们不停称赞道。

松花江是龙江人民的母亲河,是佳木 斯市绿色农业的命脉河,流经佳木斯市境 内长度305公里,流域面积14303平方公 里。未治理之前,河道杂乱不堪。佳木斯 用了8年时间,推动松花江实现由"乱"到 "治"、走向"幸福"的巨大转变。

2017年,佳木斯市134名市县乡村河 长开始履职,市县上下联动、行政司法部 门协同,依法清理整治废弃砂场79处,拆 除违法违规鱼馆、度假村、别墅等560余 处,龙佳船厂搬迁,300余个夜市摊位清

除,38条私设围堤平围……松花江逐步恢 复了往日的宁静,河湖面貌明显改善。

2019年,围绕防洪安全、废弃砂场生态 修复、退耕还草、污染防治、景观建设等,实 施了18项重点工程,构建完备的防洪排涝 体系,打造"百里绿色稻米长廊",建设滨水 滨岸系列文化广场,推动"绿生态"和"冷冰 雪"有机结合,让群众看得见青山、望得到 绿水、赏得了美景、留得住乡愁。

2020年5月,《国务院办公厅关于对 2019年落实有关重大政策措施真抓实干 成效明显地方予以督查激励的通报》对佳 木斯市河湖长制工作进行了表彰激励,并 奖励资金4000万元。松花江佳木斯段被 列入水利部首批17个国家级示范河湖建 设之一,顺利通过国家级验收,成为全国 河湖建设示范样板。

2022年在成功引松花江水入城基础 上,统筹资金5.39亿元,完成四丰山水库 除险加固、英格吐河治理和上游生态保护 致力于完善制度建设,打通水域流通壁 丽新画卷正铺展开来。

三江平原山水林田湖草生态保护修复工 程试点项目以第一名成绩率先通过省级 验收。防治水污染、改善水环境,一系列 强有力措施落地见效,松花江佳木斯干流 水质持续改善。

2023年,以强化河湖长制为抓手,佳 木斯围绕水安全、水资源、水环境、水生 态、水文化、河湖智慧管理六方面系统建 设,在全省率先开展全域幸福河湖建设。 松花江佳木斯城区段被我省评定为五星 级幸福河湖,桦川县、同江市同步开展松 花江段幸福河湖建设,被佳木斯市评定为 四星级幸福河湖。

美丽河湖建设取得的每一次进步、生 态保护的每一项成果,都离不开因地制宜 的精准施策和适度前瞻的体制机制创 新。佳木斯市坚持以习近平生态文明思 想为指导,按照美丽河湖建设要求,始终

修复等子工程。治理历史遗留矿山57座, 垒,保护、改善水环境,精心部署并强力推 动水生态环境重点工程建设。

佳木斯市从顶层设计上积极探索城 市内河综合治理的有效路径,启动城市水 系综合治理与生态修复工程,聘请国内顶 尖技术团队,高标准编制《佳木斯市城市 水系综合治理与生态修复总体规划》,结 合中心城区总体规划,统筹生态、生产、生 活,确定生态空间建设、城市水系连通等 "五大体系"62项工程,到2025年基本建 成"一纵、两干、六支"动态水网,生态景观 穿点成线、化零成片。力争到2035年建成 "一屏、一带、两环、八片、多廊"生态安全 格局,初步实现"防洪保安全、优质水资 源、健康水生态、宜居水环境、先进水文

浩浩江水,润泽千里,激荡浪潮。佳 木斯以水起笔,书写了新时代河湖治理的 崭新答卷,一幅造福人民的幸福松花江美

本报9日讯(记者薛立伟徐佳倩)8日 至9日,省委副书记、省长梁惠玲到佳木斯 市和鹤岗市调研粮食产能提升工程、增发

国债项目建设等工作。她强调,要深入贯 彻落实习近平总书记视察我省期间重要讲 话重要指示精神,以发展现代化大农业为 主攻方向,统筹推进高标准农田和水利基 础设施建设,加快推进种业振兴,千方百计 稳面积、提单产、增效益,切实当好国家粮 食安全"压舱石"

梁惠玲来到粮食产能提升重大水利灌 溉工程项目现场,实地察看施工进度,了解 工程总体布局和建设情况,向一线施工人 员表示亲切慰问。她指出,建设粮食产能 提升重大水利灌溉工程,有利于我省提高 粮食综合生产能力,促进农业增效、农民增 收,有效保护黑土地,对维护国家粮食安 全、生态安全意义重大。要加强统筹调度, 在确保工程质量和安全前提下,优化施工 组织设计,增加人员力量和机械设备,抢抓 有效作业时间,加快项目建设进度,按期完 成既定目标任务。要扎实做好防汛备汛, 落实落细各项防汛措施,确保在建工程安 全度汛。要压实各方责任,严格监督和把 关,把这项工程打造成为优质工程、安全工 程、廉洁工程、民心工程。

在桦川县高标准农田建设项目现场, 梁惠玲实地察看项目建设情况。她强调, 要落实增发国债项目政策措施,优先把黑 土地建成高标准农田。要科学制定高标准 农田建设规划,广泛听取群众意见,严把项 目设计审批关,群策群力推进高标准农田 建设。要推广实施格田化改造,加快农村 电网等配套基础设施建设,统筹推进高标 准农田建设、侵蚀沟治理、农田防护林建设 一体化实施。要加快研究高标准农田建后 管护机制,确保建成后沟渠有人清、护坡绿

在黑龙江田友种业有限公司,梁惠玲 了解优质品种研发、智能育种、科研合作等 情况。她强调,种子是农业的"芯片"。要 积极开展种源关键核心技术攻关,加快突 破性新品种培育推广,力争取得更多创新 成果。要加强企业与大学大院大所合作对 接,建立市场化科研合作机制,使大学大院 大所成为企业研发后备基地,使企业成为 大学大院大所实训基地,实现资源共享、合 作共赢。要以科技创新引领产业全面振 兴,加强科技创新与产业创新、产品创新深 度融合,发挥科技创新增量器作用。

梁惠玲还来到新中国第一集体农庄发 源地桦川县星火朝鲜族乡星火村,参观村 史馆,听取星火村发展历程、文化传承、产 业发展等情况介绍,强调要加强农文旅融 合发展,有力有效推进乡村全面振兴。

徐向国及省直有关部门负责同志参加

// 黒土之家

粽香悠远 艾香绵长

□张瑜

端午节,又是一个粽子飘香的日子。相传,伟大爱国 诗人屈原在农历五月初五怀石自沉汨罗江而死,楚人哀 之,遂以粽子投水祭之。渐渐地,民间便形成了端午食粽 的风俗。隽永的传说,给传统节日平添了几分人文色彩。

端午节,又是一个艾草飘香的日子。宋·苏轼词《浣 溪沙》道:"软草平莎过雨新,轻沙走马路无尘。何时收拾 耦耕身?日暖桑麻光似泼,风来蒿艾气如薰。使君元是 此中人。

年年迎端午,岁岁闻粽香。端午作为一个节日,拓印 下华夏历史深沉的印迹,端午作为一个习俗,标注着中华 大地旷远的文明。成群家长带娃参观哈工大航天馆,屈 原两千多年前的"天问"仍吸引一代代人接续探索;省歌 舞剧院《端午·印象》民族管弦音乐会上,传统民乐奏出婉 转悠扬的文化曲风;省博物馆《品味端午 龙舟DIY》主题 科普让传统节日展现出真实而生动的面貌……这些都是 端午文化的延展和传续。

穿越千年,凝结中国传统文化的端午节不仅蕴含星 辰大海的境界,也深藏一枝一叶的生活细节。这细节,是 故乡门楣上的艾叶,是江畔宁静的行吟,是龙舟掀起的浪 花,是粽叶散发的香气,是缠绕手腕的五彩丝线。这境 界,是"天人合一、万物并育"的生态思考,是"路漫漫其修 远兮,吾将上下而求索"的真理追求,是"亦余心之所善 兮,虽九死其犹未悔"的家国情怀。

文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。节日习 俗背后,是中华文化家国情怀的滋养。端午节来临之前, 国家非遗方正剪纸走进社区,老师现场教授居民龙舟、香 包剪纸图案,巧妙串联起接踵而至的第八个"文化和自然 遗产日"和端午节。省民族博物馆"端午文庙行"线下沉 浸式体验,将传统习俗与现代创意融合,复刻了画额、兰 汤净手等独属于端午的文化场景。文化如水,浸润无声; 文明如潮,浩荡弦歌。千丝万缕的绵延让端午节历久弥

粽艾飘香的光阴里,有诗意也有康健,是纪念也是祈 福,关教益也关家国……

道一声"端午安康",情感深处的真,一下子具象起

游人在哈尔滨市中央大街上与"妮妮"合影。 本报记者 张春雷摄



在黑龙江东北虎林园内,虎宝 宝们吃到了饲养员们特别制作的肉 本报记者 **唐海兵**摄

9日,四方游客和市民在哈尔滨市中央大街相聚,"尔滨" 再次人气"爆棚"。 本报记者 张春雷摄

